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SENATO ACCADEMICO 

 

VERBALE n. 3/2022 

 

L’anno 2022, il giorno 2 del mese di marzo, alle ore 12.30 si è riunito presso la Sala Consiglio del II 

Edificio Polifunzionale, in località Vazzieri, Campobasso, il Senato Accademico, convocato con 

rettorale prot. n. 9450 del 28/02/2022 

 

Sono presenti: 

prof. Luca BRUNESE   Rettore 

prof. Guido GILI   Prorettore Vicario - in collegamento meet 

prof. Elena SORRENTINO  Direttore Dipartimento Agricoltura, Ambiente e Alimenti 

prof. Stefania SCIPPA Direttore Dipartimento di Bioscienze e Territorio 

prof. Stefania GIOVA Direttore Dipartimento di Economia - in collegamento meet 

prof. Ruggiero DIPACE  Direttore Dipartimento Giuridico 

prof. Germano GUERRA Direttore Dipartimento di Medicina e di Scienze della Salute 

“V. Tiberio”  

prof. Fabio FERRUCCI Direttore Dipartimento di Scienze Umanistiche, Sociali e della 

Formazione - in collegamento meet dalle ore 13.00 

prof. Claudio LUPI   Rappresentante prof. ruolo I^ fascia  

prof. Maria Cristina MESSIA Rappresentante prof. ruolo II^ fascia  

prof. Elvira CAIAZZO  Rappresentante ricercatori  

dott. Marcella FAGNANO  Rappresentante personale tecnico – amm.vo  

dott. Francesca FANTASMA Rappresentante personale tecnico – amm.vo  

prof. Luca REFRIGERI  Presidente Presidio della Qualità  

sig. William SERGIO Rappresentante degli studenti  

dott. Valerio BARBIERI   Direttore generale – Segretario  

 

Assenti:  

sig. Simone COLUCCIA Rappresentante degli studenti  

 

È, inoltre, presente, il prof.  Giuseppe Peter Vanoli, Prorettore con delega agli indicatori di qualità e 

alle iniziative strategiche di Ateneo. 

 

Sono, altresì, presenti, su invito del Rettore, il prof. Claudio Massimo Colombo ed il prof. Giovanni 

Maddalena, Delegati del Rettore all’Internazionalizzazione. 
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Collabora alle funzioni di verbalizzazione la dott.ssa Francesca Fanelli coadiuvata dalla dott.ssa 

Rosaria Malgieri.  

 

Constatata la presenza del numero legale, il Rettore pone in discussione il seguente ordine del 

giorno: 

 

1. Emergenza e crisi umanitaria nella Repubblica Ucraina: iniziative di solidarietà e di 

collaborazione a favore di studenti e ricercatori e sostegno alle Università e Centri di Ricerca. 
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1. Emergenza e crisi umanitaria nella Repubblica Ucraina: iniziative di solidarietà e di 

collaborazione a favore di studenti e ricercatori e sostegno alle Università e Centri di Ricerca 

Ufficio Istruttore: Coordinamento Strategico della Direzione generale – dott. Giacomo Verde 

a) Emergenza e crisi umanitaria nella Repubblica Ucraina: iniziative di solidarietà e di 

collaborazione a favore di studenti e ricercatori e sostegno alle Università e Centri di 

Ricerca. 

 

 

Il Rettore, in riferimento all’emergenza in corso in Ucraina, apre la seduta unendosi all’appello 

della CRUI e al comunicato del Ministro Messa nell’esprimere solidarietà, sostegno e vicinanza al 

popolo ucraino e si associa al messaggio “a favore dell’importanza della pace e del dialogo quali 

valori insostituibili per la convivenza fra i popoli". 

Il Rettore informa che, al momento, non vi sono studenti in mobilità Erasmus in Ucraina; si contano 

comunque n. 15 studenti Erasmus in alcuni paesi limitrofi ai territori di guerra (Romania, Polonia, 

Lettonia e Lituania) per i quali non si rilevano criticità. La loro situazione è, tuttavia, costantemente 

monitorata e attenzionata da parte del personale dell’Ufficio Relazioni Internazionali. Il Rettore 

informa, infine, che risultano attualmente iscritti a corsi del nostro Ateneo n. 5 studenti di origine 

ucraina ma tutti regolarmente residenti in Molise. 

È stata, inoltre, prontamente attivata un’azione di ricognizione degli accordi e progetti di 

collaborazione/ricerca in essere con Istituzioni ed Enti della Federazione russa, dalla quale è emerso 

che al momento sono attivi tre accordi con la Federazione russa, nello specifico con la Astrakhan 

State University – International Cooperation Agreement, con scadenza 5 aprile 2022, con la 

Sechenov University di Mosca – Cooperation Agreement, con scadenza 7 giugno 2022, e sempre 

con la Sechenov University di Mosca – Agreement for the academic mobility programme 

2021/2022, stipulato il 28 maggio 2021. Si tratta di accordi di cooperazione per la didattica per lo 

scambio di studenti e docenti, che al momento non sono in atto. Non vi sono, invece, accordi di 

cooperazione con Università ed Enti ucraini. 

Tale ricognizione sarà oggetto di specifica informativa al Ministero, il quale ha necessità di avere 

cognizione di eventuali progetti in corso con Istituzioni ed Enti russi, in linea con le indicazioni 

dell’Unione Europea che intende scongiurare ipotesi che pur legittime collaborazioni nei settori 

della ricerca possano fornire involontario sostegno all’azione militare della Federazione russa. 

Allo scopo di garantire ogni fattivo supporto, il Rettore propone di porre in essere alcune azioni 

concrete per promuovere l’accoglienza di studentesse e studenti, ricercatori e professori ucraini 

nella nostra Università. 

Tale azioni si potrebbero concretizzare in: 

- ospitalità di studenti, docenti, ricercatori  

- borse di studio 

- esonero tasse 
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- accesso ai servizi dell’Ateneo. 

Il Rettore propone di individuare, in questa prima fase, quali destinatari di tali interventi: un 

massimo di 12 studenti, di 6 dottorandi e di 4 docenti/ricercatori, a favore dei quali mettere a 

disposizione alloggi o posti residenza.  

A ciò propone di affiancare interventi volti al necessario supporto economico, con l’assegnazione di 

borse di studio per studenti e dottorandi, il cui valore può essere quantificato in 500 euro mensili. 

Inoltre, la previsione di esoneri dal pagamento delle tasse universitarie per gli studenti ucraini 

intenzionati ad iscriversi o a continuare il proprio percorso di studi presso il nostro Ateneo. 

A queste concrete e fattive misure, se ne aggiungono altre di solidarietà, quali: 

- un messaggio di solidarietà ai Rettori delle Università ucraine con presentazione delle iniziative 

di supporto offerte dal nostro Ateneo; 

- messaggi di solidarietà sul sito istituzionale dell’Ateneo. 

Tutte le iniziative approvate saranno oggetto di informativa a vari livelli (Ambasciata, Mur, Regione 

Molise, Prefettura) in modo che le azioni poste in essere dalla comunità scientifica nazionale siano 

tra loro coordinate e consentano di fornire risposte rapide ed efficaci alle richieste ed esigenze che 

emergeranno. 

Queste azioni si affiancano a quanto appena  messo in campo dal Consiglio dei Ministri che 

riunitosi lunedì 28 febbraio, ha approvato un decreto-legge che introduce alcune misure urgenti in 

relazione alla crisi in Ucraina e, in particolare, in ambito universitario, prevedendo il finanziamento 

di misure di sostegno per studenti, ricercatori e docenti ucraini affinché possano svolgere le proprie 

attività presso università, istituzioni per l’alta formazione artistica, musicale e coreutica ed enti di 

ricerca italiani, al fine di garantire loro il diritto allo studio, partendo dalle borse di studio.  

Ciò premesso, il Rettore invita il Senato Accademico a deliberare in merito alle proposte di 

sostegno e attivazione di misure concrete a beneficio della comunità scientifica ucraina, nonché di 

ogni altra iniziativa di solidarietà. 

 

IL SENATO ACCADEMICO 

 

UDITA la relazione del Rettore; 

TENUTO CONTO dell’attuale situazione che sta vivendo l’Ucraina, per la quale l’Unione Europea 

ha espresso con fermezza la propria condanna di ogni forma di aggressione tra 

Stati e di violazione dei diritti umani; 

VISTA la nota del Ministro Messa, prot. n.3177 del 27.02.2022, con la quale la 

comunità scientifica, che si fonda su principi democratici e di libertà, è chiamata 

a manifestare sostegno, solidarietà e vicinanza al popolo ucraino; 

TENUTO CONTO del decreto-legge emanato dal Consiglio dei Ministri in data 28 febbraio, il quale 

in ambito Università prevede l’istituzione di un apposito fondo per finanziare 

misure di sostegno per studenti, ricercatori e docenti ucraini affinché possano 

svolgere le proprie attività presso università, istituzioni per l’alta formazione 



 Università degli Studi del Molise 

Senato Accademico 

Seduta del 2 marzo 2022 

Verbale n. 3/2022 

 

          IL DIRETTORE GENERALE                        IL RETTORE  

         (dott. Valerio BARBIERI)                    (prof. Luca BRUNESE) 

 
5 

 

artistica, musicale e coreutica ed enti di ricerca italiani, garantendo loro tutti i 

mezzi per il diritto allo studio; 

RITENUTO necessario porre in essere azioni concrete e fattive che portino celermente 

all’accoglienza di studentesse e studenti, ricercatori e professori ucraini nel 

nostro Ateneo e ogni altra iniziativa di solidarietà; 

INDICATO il Responsabile del Procedimento nella persona della dott. Francesca Pompeo; 

 

DELIBERA ALL’UNANIMITÀ 

 

• in merito all’approvazione di un piano di solidarietà che prevede azioni concrete per 

promuovere l’accoglienza di studentesse e studenti, ricercatori e professori ucraini nella 

nostra Università, mediante: 

- ospitalità per studenti, docenti, ricercatori  

- borse di studio 

- esonero tasse 

- accesso ai servizi dell’Ateneo 

Il piano di azioni riguarderà un massimo di 12 studenti, di 6 dottorandi e di 4 

docenti/ricercatori (per posti da visiting professor), ai quali offrire ospitalità mettendo loro a 

disposizione alloggi o posti residenza, nonché l’accesso a tutti i servizi di Ateneo. A ciò si 

associano interventi di supporto economico, con l’assegnazione di borse di studio per 

studenti e dottorandi, il cui valore può essere quantificato in 500 euro/mensili, nonché la 

previsione di esoneri dal pagamento delle tasse universitarie per gli studenti ucraini che 

potrebbero iscriversi o continuare il loro percorso di studi presso il nostro Ateneo. 

• in merito ad ogni altra iniziativa di solidarietà volte ad esprimere la vicinanza concreta tra 

istituzioni culturali, così individuate: 

- messaggio di solidarietà ai Rettori delle Università ucraine con presentazione delle azioni 

di supporto offerte dal nostro Ateneo 

- messaggi di solidarietà sul sito istituzionale dell’Ateneo 

 

E CONFERISCE 

 

• delega al Rettore al fine di informare le varie Istituzioni (Ambasciata, Mur, Regione Molise, 

Prefettura) in merito alle azioni poste in essere dall’Ateneo molisano in modo da garantire 

risposte rapide ed efficaci alle richieste ed esigenze che emergeranno; 

• delega al prof. Giovanni Maddalena, delegato all’internazionalizzazione, ai fini della stesura 

e condivisione del messaggio di solidarietà ai Rettori delle Università ucraine con 

presentazione delle azioni di supporto offerte dal nostro Ateneo. 
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Le delibere adottate nel corso della seduta odierna si intendono approvate “seduta stante”. 

Ai sensi dell’art. 11 del Regolamento di funzionamento del Senato Accademico, il Rettore ricorda 

che “Ogni componente e chiunque partecipi a qualsiasi titolo alle sedute è tenuto alla riservatezza 

sull’andamento dei lavori e sulle discussioni relative. Il Senato accademico può pronunciarsi sulle 

eventuali violazioni di tale obbligo.” 

Non essendoci altri punti iscritti all’ordine del giorno, il Rettore alle ore 13.30 dichiara chiusa la 

seduta. 

Del che è verbale.  
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